

强强联手演绎 《心术》宝鸡plus版

——市中医医院引进我市神经外科领军人才王晓峰开启医院脑病诊疗新征程

李晓菲



大脑中枢神经系统有人体“司令部”之称，极其重要却又极为复杂和脆弱，在直径以毫米为单位的血管上做手术，无异于在“万丈深渊上走钢丝”，稍有损伤，轻则功能缺失，重则危及生命。前几年，热播剧《心术》将神经外科医生的故事搬上了银屏，故事中神经外科医生面对各种考验，用仁心仁术抢救患者获得掌声一片。

在我市神经外科圈子里也有这样一位“高手”，从事脑病治疗30年间，凭着精湛的技术和过人的胆识，始终站在学科的制高点，完成了一例又一例高难度的颅脑外科手术，一次又一次将患者从死亡线上“抢”回来。他就是我市神经外科领军人才——王晓峰。日前，王晓峰加入了市中医医院这个大家庭，成为该院神经外科的“最强大脑”，强强联合、最佳阵容，《心术》宝鸡plus版将在这里精彩“上演”。



王晓峰主任医师成功完成18岁少年神经内镜下颅内巨大肿瘤摘除手术

最脆弱、最敏感、最重要的器官，稍有不慎，将危及病人。为此，王晓峰深耕神经外科，在颅内肿瘤、重型颅脑创伤、高血压脑出血、脊髓病变、难治性精神病、癫痫、三叉神经痛、帕金森等疾病的诊治方面有着丰富的经验和较高的造诣，曾4次被中央电视台专题报道，还参与编辑了《微创神经外科》《新编颅脑损伤学》两部专著，以精湛的业务技术与前沿的科研创新能力在我市神经外科治疗领域独占鳌头。

迎接全新挑战

构建规范化综合性脑病中心

脑病是一个既需要外科手术治疗，更需要内科长期管理的疾病，不仅需要临床常规治疗手段，也需要康复治疗的介入。为服务好脑病患者，守护人体“司令部”，进一步提升脑病综合防治水平，破除传统分科就医模式，市中医医院在原有科室基础上，重新规划构建融合型脑病诊疗中心，这在全市尚属首创，而王晓峰就是这项工作的“总工程师”。

这段时间，王晓峰要上门诊做手术，要带队查房，还要走访各个与脑部疾病相关的科室，刚上任不久的他忙得脚不沾地，但对他来说都只是预热。带着新的目标，王晓峰将在市中医医院实现自己职业生涯的新飞跃！

“以脑出血为例，一般医院救治流程是先由神经外科治疗，再由康复科接手后期的康复治疗和训练。如果病人在神经外科接受治疗期间，康复治疗也能跟上，那对病人来说恢复得肯定会更快，一些并发症也会更少。”谈起脑病诊疗中心建设，王晓峰说，

目前大多数医院在治疗脑部疾病时，各科室就像串在一个链条上，病人需要挨个换科室，而脑病诊疗中心则是打破了各科室之间的壁垒，整合了医院各科室优势资源。对于患者而言，诊治将从以往的串联模式变成并联模式，病人不需要来回转科室就能一站式解决救治问题，得到最专业的治疗，既节省了宝贵的时间，还省了很多费用。

扎根临床一线

用精湛医术守护人体“司令部”

大脑结构复杂精细，脑部病变情况更是瞬息万变，手术既要解除病变，又要尽可能不影响周围如蛛网的神经、血管，难度可想而知。因此，在医学学科中，神经外科是处在金字塔尖的精细学科，神经外科手术被誉为“穿针引线的绣花活”，而这种高难度的“绣花活”王晓峰一干就是30年。

“手术做好了病人恢复很快，做坏了死亡也很快，有的即便活下来了也可能残废、半身不遂或者完全

不清醒，所以每一次手术前我都要做很多准备工作。”王晓峰坦言，这么多年自己做了好几千台手术，但如果要问哪台最成功根本想不起来，对他来说那些不完美才是记忆中最深刻的，已经深深刻在了他心中的石碑上，时刻提醒着自己：不能因为惧怕风险而因噎废食，更不能因为切除病灶而顾此失彼。

30年间，王晓峰扎根临床一线，不断探索新的治疗技术和手段，在他行云流水般的“刀法”下，一个个鲜活的生命得以“重生”。如今，面对新的挑战，王晓峰准备先从扫除相关科室医生知识盲点着手，每周组织一次跨科室的专业学习，邀请各科专家分别授课，这样可以加强相关科室之间的无障碍交流合作，有效提高医生的业务水平。

当下，脑病诊疗中心建设正在有条不紊地推进着，每一步该如何走，作为“总工程师”的王晓峰心中有一张“时间表”。他说，脑病诊疗中心不光要横向做宽，未来也要纵向做深，他打算依托中心开设帕金森、癫痫、头疼等脑病专病门诊，在为患者提供全面化、综合性、一站式诊疗服务的基础上，专病专治，更加精准地为人体“司令部”保驾护航。

即使医生掌握再高精尖的技术，也不如老百姓多了解一些医学常识。王晓峰告诉笔者，他见过不少因为不懂而延误治疗的病例，很多都造成了无法逆转的伤害。他建议，如果有头痛、恶心、乏力、呕吐、视力模糊等症状，一定要及时去医院进行检查，最好能到神经内科排查一下是否颅内出现异常，尽量将一些脑部疾病早早扼杀在“萌芽”状态。

脑部疾病种类繁多，各种高风险的疑难杂症总是接踵而至，面对挑战王晓峰步履轻盈、表情从容，他牢牢握住手中的刀，以扎实的医学知识和专业技能从容应战。市中医医院是一片孕育卓越、培养人才的沃土，王晓峰相信，在这个舞台上，他必将创造出新的辉煌，演绎出更精彩的人生！

勇闯大脑禁区

抽丝剥茧破解疑难脑病密码

“手术非常成功，患者颅内将近5厘米的肿瘤大部分被切除，经过后期进一步治疗，很快就能康复。”5月18日，刚刚上任一周时间的王晓峰就以一台高难度手术再次展现了他在颅脑外科手术中的精湛技艺。如此大的脑部肿瘤在王晓峰从医经历中也不多见，对他来说也是一个不小的挑战。

今年只有18岁的小航（化名）家住我市凤翔区，一年前突然时不时头痛，当时家人没当回事，没想到越拖越严重，后来不仅头痛，还出现了恶心的状况，严重时路都走不稳，话也说不清。在医院检查后发现，小航的脑子里长了一个肿瘤，这让一家人彻底慌了神。当得知我市著名神经外科专家王晓峰现在是市中医医院脑病中心主任医师时，小航的父亲迅速将孩子转入市中医医院神经外科。

刚拿到报告时王晓峰也很震惊，小航的颅颈交界处有一个将近5厘米大的脊索瘤。由于颅内空间有限，肿瘤在生长过程中不断挤压脑干、小脑，侵犯到脑干的颅神经、舌咽神经、迷走神经等多个神经，并严重破坏了周围骨质。患者只有18岁，肿瘤不仅大，且所处位置十分凶险刁钻，如何在创口最小的情况下，最大限度保护颅神经切除肿瘤，王晓峰已经在脑海里模拟了无数遍。

最终，在与多学科医生共同探讨后，王晓峰决定通过鼻腔打开小航的咽后壁建立手术通路，这样不仅创伤小，恢复也快。在医院耳鼻喉科团队的支持下，王晓峰带领团队直击大脑禁区，一点一点切除剥离肿瘤，经过5个多小时紧张而精细的显微手术，这颗近5厘米的“炸弹”终于被大部拆除，这样精密的手术，哪怕误差只有0.1毫米，也可能彻底改写患者的命运。术后第一天，小航意识清醒，四肢也恢复了正常的肌力。

“每一个疑难罕见病例，都是一道难题。”王晓峰告诉笔者，大脑是最精密的仪器，神经纤维比头发丝还细，内部结构更是错综复杂，针对脑部疾病要根据病情抽丝剥茧，由表入里，找准病症，方能破解“脑”难题。从业30年来，王晓峰与各式各样的脑外伤、脑肿瘤、脑出血等脑部疾病打交道，他深知大脑是人身上



脑病中心学术平台正式开讲



王晓峰主任医师在门诊给患者看病



王晓峰主任医师在神经外科病区查房